

关于当代中国主流价值观的核心要义的一点思考

——习近平新时代中国特色社会主义思想学习体会浅见

◎省局发展规划处 张宏峻

这次参加局里组织的“不忘初心、牢记使命”集中主题教育，通过读原著、学原文，得益良多，尤其是在学习习近平新时代中国特色社会主义思想有关“用社会主义核心价值观凝心聚力”原文内容时，体会较多，并对当代中国主流价值观作了一些认真的思考。

习近平总书记指出：“一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合，同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合，同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。”

近代以来，我国的历史文化是什么？当前正在进行的奋斗是什么？国家民族迫切需要解决的时代问题又是什么？对此，我结合学习进行了一些思考。大家都清楚，近代中国，从两次鸦片战争失败，到中日甲午战争晚清政府战败，以及抗日战争、抗美援朝、抗美援朝战争中继续付出的牺牲，是一个长达百余年的因果链条。这一百多年的中国历史，中国人从闭关锁国、盲目自大到东亚病夫不堪一击、从崇洋媚外、几

近亡国灭种到一致对外，从跪下去到站起来，再到今天的强大起来，这个全过程就是一个中华民族破茧成蝶、凤凰涅槃、走向新生的全过程。中国就如同参加一场生死拳击赛，连续四次更换选手上场：先是晚清，后是民国，再是一穷二白的新中国，到最后是新时代的中国。在抗美援朝战争中，新中国的军人们，在六十年前中国曾经遭受屈辱的地方，前赴后继、浴血奋战、狂飙横扫，一雪前耻，“东亚病夫”的称谓被彻底埋葬，“中国人民从此站起来了”，直至今天全面跨入新时代。可以说，新中国国人的自信自豪是用巨大牺牲打出来的。今天，我们通过改革开放、锐意进取取得了一个又一个的发展佳绩，我们从来没有像今天这样自信。虽然，现在我们又遇到了美国发动的全面贸易战挑战，但是，今天的我们没有丝毫畏惧！

时至今日，每一个中国人都应当明白了，倘若一个国家没有理想，一个民族没有精神，一群国民没有信仰，纵使拥有再大的体量也不过是一具“僵尸”；倘若一支军队没有灵魂，军人不知道为何而战、为何而死，即便

拥有再好的武器也是废铁一堆、再多的数量也是奴隶一群。有人说的好，中国共产党人的历史功勋，就在于以艰苦卓绝的牺牲，唤醒了中华民族勇猛无畏、永不屈服的精神，从而焕发出压倒一切敌人的强大战力与民族自信心。

由此不难看出，当代中国的主流价值观的核心不管今天或是昨天，我们都没必要费尽心思地去找。那个曾经孕育了新中国的爱国主义、英雄主义，就是当代中国的主流价值观的核心要义！过去，我们曾依靠它们创造出举世无双的成就，今天和未来，它们仍然是“中国奇迹”的源泉。可以说，从民族灵魂的重塑、精神的再造，到新型军事、政治、经济体系的创建，我们都是用这些精神法宝实现了近代中国最大的创举。今天，我们依然离不开爱国主义这个价值观核心，这是我们全面建设社会主义现代化强国、实现伟大民族复兴的力量总源泉。

爱国爱党既是我们共产党人奋发有为、克服时艰，做好工作的力量源泉，又是事关我国年轻一代继续前

进的力量源泉。去年9月，习近平总书记在全国教育大会上强调指出，教育要在厚植爱国主义情怀上下功夫，让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根，教育引导热爱和拥护中国共产党，立志听党话、跟党走，立志扎根人民、奉献国家。

这次参加局里组织的“不忘初心、牢记使命”4天封闭式集中学习，学习所在地——杭州西湖区梅家坞，正好是当年敬爱的周恩来总理曾经的工作联系点，是一个非常好的主题教育基地。学习之余，有感于学习所在地梅家坞的富足宁静，有感于敬爱的周总理当年5次实地调研梅家坞联系工作的尽心尽职，有感于一个普通共产党人必须践行的使命担当，在学习活动的一头一尾各得小诗一首，试抒心意：

梅竺青青忆旧事，
夏雨菲菲觅初心。
七十华诞时愈紧，
一砖一瓦莫言轻。
青山四面合，
绿茶十里栽。
泉水鸣琴瑟，
款款念恩来。

不忘初心 牢记使命

◎省局网络视听和媒体融合处 陈明达

党的十九大强调指出：“要不忘初心，牢记使命”。不忘初心，是做一名合格共产党员的起点，是做好党的事业的必然要求，也是能否完成“两个一百年”目标关键所在。作为省级机关干部，更要做到不忘初心，牢记使命，永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。

一是强化党章意识，坚定政治信仰。我们的党是一个具有远大理想的党。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。而实现这一目标不可能一蹴而就，更不可能全是顺风顺水，它需要一代又一代共产党人

不断探索、拼搏，经历无数挫折、失败才能最终实现目标。在这个漫长过程中，意志不坚定、信仰不执著，就会迷茫、困惑，甚至会落后掉队。虽然如今国内外形势正在发生深刻复杂变化，在实现共产主义远大理想的道路上我们面临着各式各样的困难和挑战，但是，就像习近平总书记在十九大工作报告中所说的：“我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。”坚持共产主义远大理想，是我们永远不变的初心。

二是强化使命意识，把实干精神贯彻到每一项工作中去。思想是行动的先导，理论是行动的指南。在深入学习政治理论、先进思想的基础上，任何时候实干都是一个国

家、一个民族追逐梦想、实现梦想的关键。习总书记关于十九大的报告给我们注入了一剂“强心针”，让我们更有动力去提高实干本领，去锤炼技艺、苦心经营，用我们的“工匠精神”、用我们的“敢为天下先”的精神、用我们全部的智慧去开拓中国特色社会主义新时代。我们一定要把十九大报告学习好、领会好、贯彻好，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装自己，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，不忘初心，牢记使命，迈入新时代、开启新征程、续写新辉煌，实现中国梦。

三是要加强廉洁自律，做到率先垂范。要始终保持为民务实清廉的政治本色，不断增强政治定力、纪律

定力、道德定力、拒腐定力，在工作中做到自重、自省、慎始、慎初，善作善为；在生活中做到慎独、慎微、慎交、慎处，严于律己。牢记宗旨、清正廉洁，恪尽职守、勇于担当，不越党纪红线、不触法律底线，干干净净做事、老老实实做人。

四是要进一步务实创新，增强工作实效。坚决克服求稳怕乱、患得患失、畏首畏尾的心态，用创新的思维和先进的理念武装头脑。抓住重点，突破难点，创新载体，在深入群众中掌握第一手资料，查找工作存在的问题和不足，寻找解决问题的方法和路径，做到有谋划、有责任、有措施、有成效，尽心尽力、尽职尽责，不断提高工作质量，增强工作实效，提升为民服务的能力。